
Rast človeškega telesa. Kakor rastline, ima tu
di človek svoje letne čase, ko najbolj, najmanj, ozi
roma nič ne raste. Najhitreje raste človek spomladi 
od aprila do junija, njegova teža se pa v tem času 
najmanj dvigne. Ravno nasprotno se godi od avgu
sta do novembra in od decembra do aprila rast po
polnoma miruje. Pa tudi čez dan se kažejo tako pri 
otrocih kakor tudi pri odraščenih, katerih razvoj je 
že zaključen, razlike v razmerju velikosti. Ker ima 
naše telo do 30 členkov (sklepov), ki so izredno raz
tegljivi, nam to razjasni, da je človek zjutraj, ko vsta
ne iz postelje, nekaj višji nego zvečer. Ponoči nam
reč, ko ležimo, telo počiva, vretenca so razbremenje
na, ker jim ni treba nositi teže telesa, ter se lahko 
razširjajo. Zdravnik Mehel pravi, da znaša razlika 
v telesni velikosti med jutrom in večerom 5 cm, ne
kateri drugi pa so mnenja, da samo 2 cm. So pa tu
di zunanji vzroki, ki vplivajo na rast telesa. Tako n. 
pr. mraz jako zadržuje rast, kar vidimo na Japoncih 
in Eskimih, ki so vsi izredno nizke postave. Tudi bo
lezen »malarija" povzroča zastajanje v rasti, zlasti 
če se ji pridruži še nezadostno hranjenje. Dognalo se 
je, da je revno prebivalstvo v močvirnih pokrajinah 
na Sardiniji jako nizke rasti; posamezniki dosežejo 
največ visokost 1'35 m. Tudi razne druge bolezni u
plivajo neugodno na telesno rast, istotako ženitve med 
sorodniki in pa velika starostna razlika med zakon
ci. Da je zlasti tudi alkohol sovražnik navadnega te
lesnega razvoja, je itak splošno znano. Sploh je te
lesna rast zelo odvisna od zunanjih življenskih raz
mer, ki jo ne le zadržujejo, marveč tudi pospešujejo, 
če so ugodne. Tako n. pr. dajeta 16. in 18; pariški o
kraj, kjer prebivajo premožnejši prebivalci, najboljšo 
vojaške novince. Vendar je pa najodločilnejši le upliv 
plemena. Tako vidimo n. pr., da so ravno v zelo mrz

Iz celega sveta* lih skandinavskih deželah doma velikani Evrope. Tu
di Rusi, Angleži in Nemci so večinoma zelo postavni 
ljudje. Kar se tiče Italije, so prebivalci Pijemonta, 
Lombardije in Benečije neprimerno večji nego južni 
Italijani. Zdravnik Lombroso pravi, da je visoko rast 
Benečanov pripisati primesi slovanske krvi. Lombro
so opozarja obenem na velik upliv talnih razmer; ta
ko je n. pr. na Francoskem najti v rasti najbolj za
ostalo prebivalstvo v pokrajinah, ki imajo kamenita 
in peščena tla. Pa ne samo ljudje, marveč tudi živali 
so v svojem razvoju zelo podvržene posebnim krajev
nim vplivom. Tako n. pr. dosežejo konji, ki v Vetlinu 
in Vergamu ostanejo majhni, v Milanu in Vidmu prav 
izdatno velikost. Arabski konj postane na Sardiniji 
tekom kratkih dob majhen in glava se mu podaljša; 
mali jiitlandski voli se pa na Holandskem razvijejo v 
prave velikane. Splošno je pri domačih živalih opa
zovati, da so v goratih deželah majhne, v ravninah 
pa velike. Največji ljudje izven Evrope prebivajo v 
Novi Zelandiji in v Ognjeni deželi. 

Avtomobilska kuhinja ruskega carja. Ruski 
car Nikolaj II. porablja lepo jesensko vreme za dalj
še izlete po slikovitih krimskih pokrajinah. Da bi bila 
carska družina tudi na izletih popolnoma neodvisna, 
si je dal car napraviti avtomobil z urejeno kuhinjo 
in drug avtomobil za služabništvo; ta avtomobila 
spremljata družino na njenih izletih. Na kuhinjskem 
avtomobilu se nahaja ognjišče na 5 plamenov, ki se 
kuri z bencinom; ognjišče ima tudi kotel z vodo. Na 
avtomobilu je dalje omara z ledom, dalje omarica za 
srebrno posodje in orodje za 12 oseb, zložljiv šotor z 
enako mizo in 12 stoli. Na avtomobilu za služabništvo 
je prostora za 10 oseb, dalje shrambe za živež, vino 
itd. Ce treba, se izpremeni avtomobil v carjevo spal
nico in se nahaja na njem priprosta poljska postelja. 
Izvzemši izlete, živi carska družina popolnoma tiho 
in skromno. 

Trgovec s prašiči za časopisje. Peštapski list 
„Egyertetes" je prišel v take gmotne težave, da je i
mel v kratkem nehati izhajati. Pred kratkim pa se je 
v uredništvu nenadoma pojavil rešitelj v osebi boga
tega trgovca s prašiči, Bimbota. Mož je izjavil, da on 
in njegova družina čitajo „Egyertetes" že 50 let in 
vso svojo vednost zahvaljujejo njemu. Zato ne more 
dopustiti, da bi list propadel in ga hoče denarno pod
pirati. Ko bi le bilo na svetu kaj več tako hvaležnih 
čitateljev! 

Smola. Mornar, ki vidi, da se bo moral z lad
jo potopili: »Ti šment, da se mora ravno danes poto
piti, ko bi bili za kosilo pečeni piščanci!" 

2uganje. »Ce boste še enkrat tako prijazni, da 
mi daste zaušnico, bom jaz tako prijazen, da Vas 
grem tožit!" 

V gostilni. Natakar: »Imate 5 vrčkov piva, 2 
smodki in juho . . ., jeli bila goveja ali svinjska?" — 
Gost: »Jaz ne vem — 4 muhe so bile notri!" 

Vestno. Stotnik: »Danes Vas ne bom prekinjal, 
ker je nedelja, ampak jutri naj Vas vrag vzame!" 

Drug drugemu. Zagovornik svojemu varovancu, 
katerega je prav slabo zagovarjal: »Med obravnavo 
ste so mi prav smilili!" — »Vi pa meni, gospod dok
tor!" 

Hud ukor. Profesor: »Taki ste Študentje! Za vse 
ste, samo za nič ne!" 

Gosposka hruška. Gospod: »Ta hruška bo to
liko imela, da ne boste imeli kam spraviti!" — Kmet:' 
»Bom vesel, če jih bo 3 do 4 koše. Zato ji pravimo 
gosposka hruška". — Gospod: »Sadje ima res dobro, 
ali jo zato tako imenujete?" — Kmet: „0 ne, le zato 
ji tako pravimo, ker dola kakor gospoda: veliko obe
ta, pa malo da!" 

Pri vojakih. Poročnik: „Kaj se tako smešno 
držite, enoletnik?" — »Vesel sem, gospod poročnik!" 
— Poročnik: »To Vam prepovem; Vi smete k večjemu 
biti zadovoljen!" 


